

’89年國際經濟情勢分析

——兼談中美日經貿合作之展望

”88年的國際經濟成績單

1987年10月在美國股市暴跌之時，許多人均懷疑世界性經濟恐慌將再度來臨，然而依OECD發佈之統計資料顯示，1988年世界經濟平均成長約4%，其中美、歐4%，日本5%，馬來西亞、泰國、印尼等東南亞國協6%，印度、西亞洲7%，中國大陸8%，亞洲四小龍9%，雖然中南美洲、非洲等國僅低度成長，但舉世而言仍相當高。而’88年世界經濟成長乃由下列原因所締造：

(一)全球言政治穩定，二次石油危機之陰影已消解，而且美蘇二國關係協調。

(二)自由貿易之結果，美國在雷根總統經濟政策成功下，已連續79個月經濟成長；而英國成長4%，也是柴契爾夫人推動自由化的成果。

(三)歐洲大陸將在1992年完成歐洲共同市場統合局面，致持樂觀看法者衆。

(四)亞洲新興工業國家的成長非常明確。

(五)泰國、馬來西亞等東南亞國家的經濟成長。

(六)日本的經濟革新，不但克服日圓升值壓力並且保持成長。

美國二大赤字已明顯趨緩

部份人士認為1989年的經濟情

勢堪憂，且以日本為導線，本人則持較樂觀看法。以可能導致美國陷入不景氣的“貿易”及“財政”二大赤字而言，他們認為在布希就職總統後，為了減輕經濟包袱，勢必採取緊縮政策並增稅，而使經濟預期較不樂觀。但事實上美國的貿易赤字從1987年的1900億降至目前1300億，財政赤字也由1986年的2200億降至1500億左右，顯然已明顯減緩，應不致驟然採取緊縮政策；而布希也曾公開表明將不增稅。對於美政府自我預期’89年3.5%及OECD認為3%的經濟成長，我覺得相當合理。

日本克服升值再創高成長

日幣自1985年起快速升值，1986年時一美元兌260日幣，目前已升至125日幣，升值達2倍以上。’86年時日本工業成品出口確實受到相當影響，當年經濟成長僅2.6%；’87年日本再恢復活力，締造對日本而言非常高的經濟成長5.2%，探就其原因如下：

(一)政府大幅擴張公共投資。

(二)利率的調低，使企業負擔減輕，獲利增加，股市也跟着蓬勃。

(三)日幣升值的好處顯現，進口有利，而在泰國、韓國、台灣等地的海外投資，也使成本降低。

上述三大原因並造成製造業擴大規模，約增加25%的投資。